

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'00

Numero unico, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, número, 28

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 16; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA
tos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS MORTUORIOS
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número, 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

La Casa de Correos

El alcalde ha conferenciado con el Inspector Central de Correos, señor Pérez Cossio, sobre asuntos relacionados con la construcción en esta Capital, de un edificio para Correos y Telégrafos.

Hace algunos años que este asunto de la Casa de Correos viene de tumbo en tumbo, de conferencia en conferencia, lo mismo que si se tratara de una cuestión escabrosa, ardua y difícil en la que muy premiosamente pueda orientarse una Corporación que tiene como deber fundamental de su misión, el embellecimiento y la estética de la ciudad.

Así, el Ayuntamiento de esta Capital, para vergüenza y desdoro de la ciudad que implícitamente lo ha tolerado, con un conformismo, más que moral incivil, ha venido dando traspiés y tropezones en un proyecto de tanta monta para la urbanización de este pueblo, como es el de la Casa de Correos y Telégrafos.

No ha sido seria ni moral, ni patriótica la intervención del Ayuntamiento en este asunto. Cuando una corporación que representa a una ciudad de más de 70 mil vecinos, acomete la resolución de cualquier problema, por muy insignificante que sea, esa resolución debe ir precedida de un minucioso y capaz estudio que concrete y determine el máximo de opiniones y voluntades. Tomar una resolución, cualesquiera que sea su trascendencia, para torcerla, desviarla o trocirla a la media día, no es serio ni es moral.

Tal ha ocurrido con este ya famoso asunto de la Casa de Correos; pero como en ello no llevamos nosotros otro interés que el de verle una inmediata realidad, sólo queremos estimular a todas aquellas personas que puedan influir en la solución favorable de esta cuestión para que no desmayen en su nobilísimo empeño.

Solo queremos que se construya de una vez la Casa de Correos, sin más dilaciones, sin más torpezas, sin que se admita la intromisión da cualquier desaprensivo que quiera abrir la espita de sus malquerencias personales; sin que tengan eficacia los trabajos de zapa y encrucijada que tanto se prodigaron, con éxito, cuando el Ayuntamiento tomó el acuerdo de ofrecer como solar para enclavar el edificio, los terrenos que ocupa hoy el Parque Recreativo.

Desterremos las pasiones y contribuyamos todos a obtener una mejora de tanta importancia para esta capital.

FUTBOL

Las partidas de esta semana

El jueves llegarán de Las Palmas los jóvenes que integran el notable equipo de futbol, Marino, de aquella ciudad, que en las tardes de los días 15 y 17 del actual contendrá con el primer equipo Tenerife.

Estos encuentros han despertado gran entusiasmo entre los aficionados al futbol, pues auguran que aquellas partidas serán reñidísimas y muy interesantes.

Por este motivo y por hacer mu ho tiempo que el Marino no juega en esta capital, diciéndose que en la actualidad es el mejor equipo de Las Palmas, es seguro que la concurrencia a las dos partidas sea extraordinaria.

DEL HIERRO
Imparcialidad, cosmopolitismo o hipocresía?

Como a Sabinosa, dada la distancia y el retraso, las noticias llegan un tanto adulteradas, es probable que cuando esto se lea ya los herreños contemos con tres periódicos de la Isla. ¡Toda una revolución periodística!

Salvo «El Carácter», los demás se apellidan independientes. Y es que, claro está, falta el carácter para decir lo que son.

El notable escritor Julio Cruz Gbio llamó a todo esto falta de hombría. «Hombría, dice, es valor. Los hombres no tendrán hombría mientras no se sientan hombres por sí. Y hombría es esto: ver un hermano en cada hombre y ser hombre para cada hermano, lo que no es lo mismo que ser hermano para cada hermano, que es lo que manda la religión.» Hombría y carácter son vocablos sinónimos al par que el producto de humanos sentimientos.

Todo hombre capaz de dirigir un órgano político, que censure y hable de política, tiene que tener un ideal. Y ese ideal no puede jamás ser imparcial e independiente, porque imparcialidad e independencia en el campo de las ideas políticas significa inactividad e indiferencia, y un hombre así no puede dirigir un periódico. Visto de otra manera, de la manera más vulgar, independencia es sinónimo de hipocresía, incompatible con la hombría.

Pueden fundar un periódico político elementos heterogéneos, hombres de opuestas ideas, asegurando, en virtud de ello, juzgar imparcialmente los actos ajenos, sin jamás ocuparse de sus ideas propias, porque no son las de todos. Pero a esto más bien pudiera llamarse órganos cosmopolitas.

Demófilo Durán

Parque Recreativo

Hoy se despedirá la notable pareja «Tania-Mexican», que viene actuando en este salón desde hace noches.

Han gustado extraordinariamente al público, pues su escogido repertorio de canciones y bailes unido a su elegancia y simpatía, así lo han dispuesto.

Ella es una bella mujer que baila y canta con donosura. El es un consumado bailarín. Ambos han hecho desfilir por el escenario, desde el elegante val al exótico onesteeep, pasando por el fox-trot y la machicha brasileña y la conocida danza de apaches.

Su repertorio no es muy extenso, pero es atrayente y casi todo él, aquí completamente desconocido. Visten con gran elegancia y depurado gusto.

Por todo esto el público les ha aplaudido con entusiasmo.

Como hemos dicho, esta noche se despiden. Con tal motivo darán a conocer lo mejor de su repertorio.

Esta noche se celebrarán las secciones de costumbre. En la popular, una de las películas que se proyectará será «La flor del loto».

En la segunda sección se empezará la exhibición de la película americana en veinte y cuatro partes, titulada «Ravengar», de la que se proyectarán las seis primeras partes en la segunda sección, que no obstante de tomar parte en ella los notables artistas «Tania-Mexican» y de tener un programa de cine como el que queda dicho, es a los mismos precios que con películas corrientes.

Dicha sección, en la que se despiden definitivamente «Tania-Mexican», empezará a las diez y media.

La película «Ravengar» seguirá exhibiéndose sin interrupción estrenándose seis partes cada noche.

Motores VELLINO, a gasolina, gas rico y benzol, para la agricultura, elevación de aguas, alumbrado de fincas y pueblos, y toda clase de industrias en general.

Los más sólidos y económicos. Agente en esta isla: Honorio Arienza.—Viera y Clavijo, 7.

DEL CERCADO AJENO

Bajo la luna lívida

(Por el caminejo tortuoso que va desde la playa al Ramonete, cargados con los bultos del contrabando, van los dos viejos contrabandistas.

La luna asoma lívida por la cumbre de un collado negro, azulosa, casi translúcida, y pone un halo de luz en el cielo obscuro, en el que se estremecen algunas estrellas.

En el silencio se percibe el golpe de las olas al tumbarse sobre la arena; unas luces parpadean en el mar como flotantes ojos de monstruos marinos. Sus palabras se asordan en la hondura de los barrancos. Sus miradas se encuentran lúgubres con el recelo del lobo que aguarda, y se prepara para la acometida del compañero).

El tío Juan el Pintado.—Todos murmuran en la aldea que fuiste tú el del carrete del alijo.

El Burrero.—¡Bah! Tendré que decir a D. Patricio que vi al Tuerto días antes hablar con el carabinero. Yo estuve pescando a la dinamita.

El Pintado.—El Tuerto se dejaría matar antes que traicionar a los amos.

El Burrero.—Si; fíese usted de los perros rabiosos. Siempre anda refunfuñando porque nos pagar poco, mientras ellos se hacen millonarios. El otro día, en el Ventorrillo, maldecía como Satanás porque no le habían dado el dinero que les pidió para pagar el rento.

El Pintado.—Y si que estuvo mal aquello; porque ha expuesto mil veces el pellejo.

El Burrero.—Los amos no se dan cuenta de que tenemos mujeres e hijos, que tienen hambre y que no se les calla más que con pan. (Un silencio.)

El Pintado.—Pero de eso a dar el canto, va diferencia. Ya te he dicho que el Tuerto es noble.

El Burrero.—Pero, yo sé lo que sé.

(En la noche se oyen los gritos de los pescadores. Se hacen señales con antorchas, que lucen y se apagan, o trazan en la obscuridad garabatos luminosos, semejantes a signos misteriosos. La luna va levantándose hacia entre las estrellas de oro. El mar brilla en una ráfaga que se ensancha hacia la orilla. Gime el viento en las hondonadas.)

El Pintado.—En todos los trabajos se fuma.

El Burrero.—Es de lo único que disfrutamos.

El Pintado.—Buenos puros nos dió D. Patricio el día de su santo.

El Burrero.—Yo estaba en el pueblo aquel día.

El Pintado.—Nos hartamos de comer y beber.

El Burrero.—Con poco quieren contentarnos. Somos barros de carga, y no sabremos arrojarla en nuestra vida.

El Pintado.—Y tú qué sabes.

El Burrero.—Nosotros exponemos la pelleja, y ellos se hinchán de miles.

El Pintado.—Puede que tengas razón.

El Burrero.—Y razón que me sobra.

El Pintado.—Sin embargo, vives mejor que nosotros.

El Burrero.—Es cuestión de sabérselos apañar.

El Pintado.—Todos no tienen esa habilidad.

El Burrero.—Yo seré alguna vez rico.

El Pintado.—Yo también lo sería si no fuera porque tengo miedo a los amos.

Hay que ser esclavos de ellos.

El Burrero.—Alguna vez no lo seré.

El Pintado.—El alijo de mañana es buena presa para los podencos.

El Burrero.—A nosotros lo mismo nos da.

El Pintado.—Es verdad; si diéramos el canto, se enterarían quién había sido.

El Burrero.—Somos cobardes.

El Pintado.—El teniente paga bien.

El Burrero.—Dicen que está harto de que le entren los alijos por sus narices, y por eso quiere comprarnos.

El Pintado.—Dicen que está harto el medio de que se vale. (Un silencio.) No tengo valor.

El Burrero.—Hablando con ella...

El Pintado.—Un valiente hace ciento. Vamos.

El Burrero.—Vamos.

(Toman por una senda de cabras que es casi imperceptible en la noche. Unos mochueros cuquean en las laderas. La verdad tuercé, y se lanza sobre el filo de un despeñadero, en cuyo fondo suena rumorosa el agua de un arroyo. El Pintado va detrás del Burrero, que chupa el cañón de la pipa. Sus ojos brillan sinieistros.)

El Pintado.—Tú le propondrás el asunto a la Coja.

El Burrero.—Yo me entenderé con ella.

El Pintado.—No sé de estas cosas; pero es bueno ir aprendiendo.

El Burrero.—Yo me encargo de todo.

El Pintado.—No me lo ocultes. ¿Verdad que fuiste tú el del canto del alijo?

El Burrero.—Somos buenos amigos. Es verdad que fui yo.

El Pintado.—Hiciste bien.

El Burrero.—Nos haremos ricos si obrámos con prudencia.

El Pintado.—(Guiñando los ojos habla con frase hipócritamente cordial). El que roba a un ladrón, tiene cien años de perdón.

(Se ve la hondura del precipicio; el cejo está cortado casi verticalmente. Un perro ladra en la lejanía. Los mochueros siguen cuqueándose amorosos en la soledad de la noche. La luna es más clara y las estrellas más brillantes. Al llegar a la estrechura, el Pintado empuja violentamente al Burrero, que rueda desapareciendo en el abismo lanzando un grito aterrador que se alarga con eco trágico. El Pintado vuelve sobre sus pasos murmurando:)

El Pintado.—Dios lo haya perdonado. Al fin, soy rico; diez mil pesetas por quitar de enmedio a un bandido... El amo no perdona.

(Sigue por la senda mascullando palabras con la pipa entre los dientes. De pronto, en el camino, se escuchan los trancos de un caballo que se acerca trotando. Es D. Patricio. Al reconocer al Pintado, se para preguntándole:)

Don Patricio.—¿Has despachado el asunto?

El Pintado.—Ya no cantará más. Está descansando en el fondo del cejo.

Don Patricio.—Mañana puedes ir a recoger lo tuyo. Adiós...

El Pintado.—Que El sea con usted, D. Patricio.

(Al separarse, D. Patricio que llevaba el retaco colgado del arzón de la silla, lo descuelga y descerraja un tiro sobre el Pintado, que rueda por el suelo con el cráneo deshecho. El caballo se aleja veloz con el jinete inclinado sobre su cuello, llevando el retaco en la mano derecha, mientras con la izquierda recoge las riendas del bruto, que resuella asustado.)

Heliodoro Pucho.

BAR ALAMEDA

Ya llegó la rica

CERVEZA

que este Bar sirve helada y que tanta aceptación ha tenido siempre del público. MANTECADOS de vainilla; sandwichs de todas clases, especialidad de la casa, y toda clase de licores.

¿Queréis refrescar?

BAR ALAMEDA

PAGINAS HISTORICAS

DEL IMPERIO A LA REPUBLICA

Entré la segunda y la tercera década del siglo XIX fueron conquistando su independencia las naciones americanas. A semejanza de los Estados Unidos, empapadas en el espíritu de los dos Césares de la independencia, Washington y Bolívar, se dieron el régimen republicano al emanciparse de las metrópolis. Pero apartado de este pensamiento avanzado, soñando quizá, cuando en Europa la ambición de constituir imperios empezaba a declinar hacia Santa Elena, en ser la cabeza de un imperio de América, el Brasil no se sumó a los ideales generosos de los Bolívar, de los Artigas, de los Sarmiento, de los Mina. Contribuyó a este retraimiento la circunstancia de haber tenido que servir de albergue al rey de Portugal, Juan VI, desde 1808 a 1821. Los otros territorios americanos no habían conocido un rey. Estaba el monarca, a quien obedecían, demasiado lejos de ellos para interesar sus corazones. Si acaso, la persona del soberano no era apreciada sino en sus representaciones: virreyes y gobernadores, rapaces unos, crueles otros, sin grandeza cívica los más, y sólo unos pocos, muy pocos, a la altura de la grave misión que la metrópoli les encomendara. Pero el Brasil se encontró siendo refugio de un monarca que huía de una invasión extranjera, y hasta es

posible que llegara a forjarse la ilusión de que la verdadera metrópoli pudiera residir en Río Janeiro. Tan penetrados de este ideal estaban, que el título de reino que Pedro VI confirió al Brasil no les satisfizo. Se mantuvieron quietos, en tanto que allí estuvo residiendo el soberano. Pero en 1822, cuando Pedro VI regresó a Europa, rompieron sus lazos de dependencia con Portugal y se constituyeron en imperio. La metrópoli reconoció el nuevo Estado el 16 de agosto de 1825. El hijo de Pedro VI, que éste había dejado como regente, fué Pedro I del Brasil.

Era el Brasil una cosa extraña en América. Un imperio rodeado de Repúblicas. Verdaderamente, parecía un ex-general americano, que no podía subsistir lógicamente bajo aquella forma. Y en el seno mismo del imperio se iba formando el partido republicano, cobrando fuerzas, adquiriendo desarrollo, sumándose las más brillantes inteligencias y los más esforzados patriotas. Junto a este partido estaba todo el resto de la América libre y progresiva.

La revolución estalló al cabo el 7 de septiembre de 1889. Su obra fué rápida y decisiva. El Emperar, Pedro III, embarcó para Europa, viéndose sin apoyo alguno y contemplando frente a él y a su régimen, al país entero. La República quedó proclamada y quedó nombrado presidente del nuevo Gobierno el general Fonseca. Desde entonces el Brasil no es ya un pueblo extraño al espíritu americano y avanza en línea con los que más adelante van.

De la vida de un gran hombre

EL ULTIMO ROMANTICO

Con este título, el admirable periodista catalán, Mario Aguilar, ha publicado en un periódico de Madrid, varias curiosas anécdotas, verdaderos retazos de la vida de Jaime Brossa, el revolucionario de corazón y bondad, luchador tenaz y convencido, que propagaba con fe ideales de justicia y de amor al prójimo, y laboraba por el advenimiento de una sociedad mejor...

El último romántico llama Aguilar al pobre Jaime Brossa, y eso fué en efecto el insigne escritor, que, para prestigio y gloria de la causa que defendemos, en nuestras filas militó. Así vivió aquel espíritu inquieto, errante por Europa, solidificando su gran cultura, expatriado sin poder volver a la patria que le había lanzado al mundo porque luchaba por un ideal mucho mejor, mucho más noble y digno que el que sustentan los que le condenaron a la expatriación...

He aquí algunas de esas anécdotas interesantísimas, capítulos de una vida ejemplar y que fué consagrada a la lucha por las más generosas ideas, y que ya, para dolor de todos no existe: —Voy a escribir sobre «el hombre que estuvo en el «Pelayo». Ese hombre es usted, Brossa. —Pues diga usted que para mí, estar en el «Pelayo», era permanecer en Europa—me respondió este hombre, que ha caído en la fosa cuando iba erguido hasta rozar el sol.

Quería decir, es hoy Europa; más que un laboratorio una vacuna, una máquina, una filosofía o una estética, una barricada o una cárcel, y él, Jaime Brossa, entrando prisionero en un barco de guerra, se prendía en el hilván de escenas revolucionarias que comienzan en Wladivostok y acaban en Mar del Plata. Al fin, pensamos, corre una aventura digna de él. Y cuando averiguamos minuciosamente la anécdota supimos llevó al acorazado un libro de Aris:óteles y otro de Stuart-Mill, para que vieran, sin duda, las autoridades, que él no era un idealista papamoscas, sino hombre de realidades aristotélicas y de positivismo británicos.

—¿Qué desea usted?—le preguntó el comandante. —Bañarme y poder tocar el piano. Saint-Just acababa de pasar por el pontón.

Era alto, huesudo, con barba triangular y negra, y unos pómulos eslavos, que sostenían unos ojos de iluminado. Luis Codet, en su libro póstumo «César Caperan o la tradición», escribía de su héroe: «Tenía un aire majestuoso. Se hubiese dicho un curiáceo del Odeón o un monje romántico, un monje veneciano.»

Así, también, Jaime Brossa. ¿No hemos nombrado a Saint-Just? Pues apliquemos además a nuestro amigo la frase de Camilo Desmeulins al convencional: «Levaba la cabeza como si fuese un Santísimo Sacramento».

Por eso, de todo grupo, él constituía el centro, y en una multitud, un hombre inteligente o una mujer fina y se-

leccionadora se apercebían inmediatamente de Brossa. Claro que él siempre cuidaba de las gesticulaciones llamativas. De las gesticulaciones y de las frases, que daban luego la vuelta a la ciudad. ¿No era ayer que Unamuno disertaba sobre aquella que hace al vasco «el alcaide del castellano»? ¿No se han repetido un día y otro sus calificaciones de «andorranismo» y «vigatinismo»—cosa propia de Vich, nuestro Santiago de Compostela—, aplicadas al catalanismo rural y tradicionalista? Para él Prat de la Riba era «un Riche-lieu con alpagatas», y «Xenius» escribiendo en «La Veu» le producía el efecto de Cristóbal Colón bañándose en la piscina de los Orientales. Cuando, el 26 de Enero, acudieron a Barcelona los representantes de los Municipios catalanes, alcaldes montañeses y concejales de tierras campesinas y lejanas, le pregunté su pensamiento: «Es una Asamblea de Manelichs»—contestó.

Su entusiasmo por la Asamblea plebiscitaria de Cataluña era idéntico al de todos; pero Jaime Brossa veía todo a través de una frase. Su detención en el «Pelayo» hubiera sido el recuerdo más pintoresco de su vida, y, no obstante, al recobrar la libertad, se limitó a responder, estoico: «Nada, señores: un accidente del trabajo.»

Bien es verdad que en la Asamblea dominaba, definía Cambó, y a Cambó lo miraba como un Moisés capaz de llegar a la tierra prometida, dejando atrás a su pueblo, abandonado, en la tierra de Aarón.

Peró su catalanismo era tan firme como su radicalismo, sólo que no concebía más que un nacionalismo republicano y europeo, opuesto al andorranismo. Por la facultad de legislar para convertir Cataluña en una Austria diera el uso oficial de la lengua catalana. Ser Europa, y a ser posible Europa maximalista antes que un territorio típico, he aquí su fe. Desgraciadamente, no pudo nunca llevar al Congreso sus teorías. Hace unos seis años se presentó candidato en el distrito de Villanueva y Geltrú, contra Bertrán y Musitu, omnipotente. No tenía dinero, ni Comités, ni casi amigos. En los Sindicatos agrícolas de pequeños propietarios hablaba como si fuesen sindicalistas proletarios y ardientes. Escribía luego unas proclamas que parecían escritas en un café de París, y que los buenos electores no entendían.

Naturalmente, perdió. Fué algo así como si Don Quijote se hubiese declarado federal y candidato. Hace dos años, junto con Alomar y Samblancat, volvió a presentar y a perder su candidatura por Barcelona. Estaba en Londres, y un amigo fué a buscarle. Cuando, ya en el vapor, le fué exigido el pasaporte, irguiendo su cabeza evangélica, advirtió a los oficiales ingleses: «Yo voy a Barcelona, por donde me

presento diputado, para pedir declare España la guerra a Alemania.
 «¿Qué verían los oficiales ingleses en aquel caballero español tan largo de cuerpo y de corazón?
 «Me miraron — contaba después Brossa —, y sin pedir el pasaporte me dejaron pasar.
 Yo hubiera hecho formar la guardia.
 Enardecido por la lucha se acercó en Barcelona, después de veinte años de vida inglesa y francesa. Se imaginaba iban a alumbrar todas las matrices españolas y que iba a presenciar todas las natividades revolucionarias. La Dirección de «La Jornada» le ofreció la corresponsalía de Londres, que no aceptó. Eran los días delirantes y augurales del armisticio. Un espontáneo mesianismo anunciaba un advenimiento republicano. Y Brossa, sonriente, añadió:
 «Iré, no de periodista, de embajador, a Londres.»

DE LA ALCALDÍA

¡Todos contra ellas!

Por el Alcalde se ha ordenado que la Guardia municipal prohíba en absoluto los escándalos que, según se denuncia en un periódico local, promueven parejas de mujeres de mal vivir en las calles de Imeldo Seris y Dr. Allart.

Los depósitos de guano

Asimismo se ha ordenado a la expresada guardia informe a la Alcaldía de los depósitos de guano existentes en calles céntricas de la población para ordenar su traslado a otros lugares.

Los chicos de arrestos

Igualmente se ha excitado al celo de la expresada guardia para que guarden la mayor vigilancia a fin de impedir que se formen en diferentes calles de la población bandas de chicos que se dedican a arrojar piedras con peligro de los transeúntes.

Las cocinas económicas

El Alcalde ha ordenado se libren 500 pesetas al Patronato de las Cocinas Económicas de la subvención que tiene consignada en presupuesto, estando dispuesto a hacer lo posible en beneficio de dicho establecimiento.

Limpieza pública

En vista de la queja formulada por un periódico local, el Alcalde da ordenado al Inspector del servicio de limpieza pública, se haga diariamente la limpieza de las calles de los barrios extremos de la población.

La playa

El Alcalde se ha dirigido en atento B. L. M. al señor Comandante de Marina pidiéndole ordene la limpieza de la playa principal que se encuentra, con peligro para los bañistas, en lamentable estado de suciedad.

Escándalos

A la guardia municipal se ha ordenado que prohíba los escándalos que según se denuncia se promueven en un cafetín de la calle de Chamberí.

Las leñas

En vista de la denuncia que se ha formulado por un periódico de esta localidad, el Alcalde ha dispuesto las medidas convenientes para que se impida el desembarco de leñas por diferentes playas de la población.

Una infeliz

El señor Alcalde celebrará hoy una conferencia con el señor Gobernador Civil para ver el modo de evitar el espectáculo que ofrece una mujer llamada Rosita que en mal estado y padeciendo una grave enfermedad circula por las calles de la población.

La Casa de Comunicaciones

Convocados por el alcalde, se reunieron ayer en su despacho los propietarios de los edificios situados en la plaza de Weyler, y en el trozo comprendido entre «El Presidio» y la calle de Galcerán, con el fin de tratar nuevamente de la construcción de la Casa de Correos.

La fábrica de gas

El diputado por esta isla señor Delgado Barreto, ha telegrafado a la Alcaldía, manifestándole que don Carlos Moreno Delgado, que habita en Madrid, en la calle de Alcalá, 145, se encuentra dispuesto a ofrecer el carbón necesario para proveer la Fábrica del Gas de esta capital, con facilidades ventajosas de transporte.

Catalanes-Roque Negro

El alcalde, señor Mandillo, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:
 «Atendiendo a los deseos del Ayuntamiento de la digna presidencia de V. S., he ordenado por conducto del Gobernador civil a la Comisión de ingenieros de Minas que se halla en ese archipiélago, proceda al estudio de los alambamientos de aguas que en su telegrama me indica.

Una fuente

El concejal don Eulogio Reyes ha presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo se instale una fuente pública en calle de Pescadores.

Negociado

Según órdenes del Alcalde, se ha creado en el Ayuntamiento el Negociado de la Prensa, con objeto de atender y remediar las denuncias de los periódicos locales.

Contra los compradores de leña

El alcalde señor Mandillo ha encargado a la guardia municipal que comuniquen a los dueños de panaderías y otras industrias donde se compra leña, que en caso de comprarse que las adquieran se les exigirá la misma responsabilidad que a los infractores.

REPUBLICANOS ILUSTRES

Dos monumentos

En el salón de Cristal del Ayuntamiento de Madrid se halla instalado el proyecto de monumento que por suscripción pública ha de elevarse en el Retiro a la memoria del insigne dramaturgo y propagandista de los ideales democráticos, Joaquín Dicenta. Este proyecto de monumento es obra del notable escultor Mateo F. de Soto.

La suscripción abierta para erigir en Bilbao, un monumento al capitán Casero alcanza ya a una respetable cantidad.

La Sociedad El Sitio ha contribuido también con un importante donativo.

Por las calles

CASAS DERUIDAS

Ya que el señor Mandillo está atendiendo todos los ruegos que le dirigimos, hoy le vamos a formular uno para que vea la manera de terminar con lo que le denunciamos.

Existen al final de la calle de la Rosa varias casas semiderruidas. Los trozos que aún permanecen en pie, sirven para satisfacer toda suerte de necesidades y apetitos más o menos carnales, y, a la verdad, eso no está ni medio bien.

Para dar fin a esos escándalos, lo más conveniente es acabar de echar al suelo los paredones, cosa facilísima y de muy poco costo, pues con un par de piquetazos, caerán deshechos.

Esperamos que el señor Mandillo tomara con interés este ruego, que varias veces nos lo han solicitado vecinos de aquel lugar, y hará lo posible por satisfacerlos.

OBITUARIO

El día diez de los corrientes falleció repentinamente en Hermita el estimado joven don Roberto Ascanio y García, cuya muerte causó gran sentimiento en aquel pueblo.

A su padre, don Fernando de Ascanio y Trujillo, que en pocos años ha pasado por el terrible dolor de perder a cinco hijos en la plenitud de su vida, así como a sus demás familiares significamos nuestro más sentido pésame.

Gobierno Civil

Más agua

El alcalde de Puerto Cabras (Fuerteventura) se ha dirigido al Gobernador civil pidiéndole el envío de agua.

La primera autoridad civil le ha contestado en el sentido de que aquel ayuntamiento haga primero por obtener el agua de Canaria de donde se podrá aprovisionar con más facilidades.

Comisión

Hoy regresará de Lanzarote la comisión de ingenieros de minas que vino a estas islas con objeto de hacer sobre el terreno diversos estudios prácticos-científicos en la «Montaña de Fuego».

Agua para buques

Don Pelayo López y Martín Romero ha presentado instancia y proyecto solicitando autorización para dotar de agua el muelle de Santa Cruz de la Palma, con el fin de abastecer a los buques que hacen escala en aquel puerto.

Mina de hierro

Don Marino Dávila Vacas, vecino de Badajoz, ha presentado instancia de fecha 4 de Marzo del corriente año, solicitando el registro de la mina de mineral de hierro, 89 pertenencias, con el título de Rosario, situada en el término municipal de Telde, paraje que llaman playas de Gando.

En todos los Establecimientos de Ultramarinos se han recibido los riquísimos y conocidísimos productos de



Anisete -- Cacao -- Curaçao

DE SOCIEDAD

Hállase en esta capital, nuestro amigo el capitán de la marina mercante, don Fulgencio Tuells.

—De su viaje a las Cañadas han regresado don Martín Rodríguez y Díaz Llanos y don José Ojamas.

—Han marchado para la vecina ciudad, los señores don Antonio T. Valle, Presidente de este Cabildo Insular, y don José Leal, acompañados de sus respectivas familias.

—Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece, el joven funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Feliciano Rizo González.

—Dentro de unos días se verificará en esta capital el enlace de la bella señorita María Martín y del Castillo Valero, con el joven teniente de Infantería don Aurelio Matos.

—En Tacoronte se encuentra enferma una pequeña hija de nuestro estimado amigo don Jorge Mora.

—En breve se embarcará para el extranjero nuestro respetable amigo particular don Juan Fables Campos.

—Para el Puerto de la Cruz ha marchado hoy nuestro querido amigo y correligionario, el abogado don Luis Rodríguez Figueroa.

—Nuestro querido amigo don José Costa y Alba, obsequió el domingo último en La Laguna, con un almuerzo, a numerosos amigos.

Ilustre Colegio de Abogados de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

No habiendo efectuado la elección de cargos señalada para el 27 de Julio último, por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores Colegiados para el domingo 17 del que cursa, de 12 a 4 en el local en que está instalado el Colegio.—Audiencia provincial—con el fin de proceder a la elección de Decano, Diputado primero, Tesorero y Secretario, celebrándose el acto en la forma que los Estatutos previenen.

Santa Cruz de Tenerife 7 de Agosto 1919.—El Secretario, A. Lara y Zitate.—V.º B.º.—El Decano accidental, Juan Rumeit.

DE LA PALMA

Neurología

En la villa de Mazo, donde disfrutaba de general aprecio, ha fallecido el estimado joven don Domingo Bravo Carpintero.

—Ha fallecido en esta ciudad, el respetable anciano don Antonio González Yanes, persona que gozaba en Santa Cruz de la Palma, de grandes simpatías.

De un paisano

Nuestro distinguido paisano don Pedro Poggio y Alvarez, ha obtenido en el gobierno que preside el señor Sánchez Toca, el importante cargo de Director general de primera enseñanza.

Casa-cuartel

Han llegado en el correo último el señor Noreña, capitán de ingenieros militares y el señor Rivadeneyra, del Cuerpo de Intervención, que vienen a esta Isla con objeto de adquirir terrenos para la construcción de una casa-cuartel en Los Llanos, propio para el Batallón que ha de instalarse allí.

¡Alerta!

Desde hoy está a la venta una nueva marca de cigarrillos Flor de Morales, en cajillas modernas a 20 centimos, elaborados con puro habano.

El que se crea inteligente que pida el cigarrillo VIOLETA, de Morales Clavijo.

¿Y qué diremos de los «Leoncitos a mi»? ¡Oh! Valen 15 centimos, las circunstancias, su clase inmejorable así lo exigen; hacerlo malo y barato, no entra en mis cálculos ni creo convenga a mis favorecedores que saben fumar.

Compito solo en calidad. Imeldo Seris, 121. Teléfono 471. Santa Cruz de Tenerife.

Hombre herido

En un cafetín establecido frente al cuartel de Artillería fué ayer tarde herido en la cabeza con una botella que le arrojó el dueño de dicho establecimiento, Ramón Díaz Reyes.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron dos heridas-contusas, situada, una en la región superciliar, y la otra, en la super orbitaria izquierda.

El estado del herido fué calificado de grave.

Asociación Canaria en Cuba

Delegación para Tenerife, en esta capital, Plaza de la Constitución, «Tabaquería «La Matildita».

Esta Delegación advierte a nuestros paisanos que se dirijan a la Isla de Cuba, la conveniencia de inscribirse antes de embarcarse, como socio de la Asociación Canaria, lo que les permite acogerse a la tutela de la sociedad para evitar el ingreso en el campamento de Triscornia, obtener trabajo conveniente y recibir el auxilio social en caso de enfermedad o desamparo.

Para informes y detalles, dirigirse al Delegado en Tenerife Miguel Rufino del Castillo.

SUCESOS

Una anciana muerta

En la tarde del 31 del próximo pasado Julio, ocurrió en el kilómetro 10 de la carretera de Santa Cruz de la Palma, un sitio cercano a San Pedro, un sensible accidente automovilista.

Regresaba de Mazo un automóvil Ford y al llegar a dicho sitio vió el chauffeur en la carretera un cerdo, que estorbaba el paso del vehículo, dando varios toques de bocina a ver si el cerdo se retiraba. En este momento, saltó inopinadamente una anciana de detrás de un eucalipto, estando el automóvil cerca de aquel punto, y aunque el chauffeur repitió los toques y maniobró rápidamente, no pudo evitar que un guardalobos del vehículo tocara por un costado a la mujer, que no se había apartado ante el peligro y que cayó en tierra, infiriéndose una pequeña herida en la parte posterior de la cabeza al chocar ésta con el piso de la carretera.

El chauffeur, que había frenado el auto, se bajó para auxiliar a la mujer, que falleció a los pocos minutos.

El juez municipal de Brea Alta, avisado del suceso, se personó en el lugar del mismo, al que llegó a poco el Juzgado de Instrucción, practicándose las diligencias del caso; tomándose en el acto declaración a todos los testigos presenciales del accidente, cuyas declaraciones coinciden exactamente con la del conductor del vehículo.

La mujer fallecida era de edad avanzada, llamada Patrocina, de vista cansada y algo sorda, y desde hace tiempo vivía en Brea Alta.

Para los que van a CUBA

La Agencia de los vapores de PINILLOS en esta plaza pone en conocimiento de los señores pasajeros que tienen hueco solicitado para embarcar en el magnífico vapor VALBANERA, que con destino a Cuba pasará el día 16 del actual por este puerto, los próximos días 13, 14, 15 y 16 serán los únicos destinados al despacho de billetes; no siendo posible despachar nada después de los días expresados.

VIDA MARITIMA

Cal Ha llegado de Fuerteventura el pailebot «Lanzarote», trayendo un cargamento de piedra de cal.

Lastre De Puerto de la Cruz ha llegado en lastre el pailebot «María del Rosario».

Pescado Con cargamento de pescado

Empresa de Falúas Automóviles DE Barrera, Carballo y C.º

Esta empresa tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que con motivo de las próximas fiestas que se verificarán en el pueblo de Candelaria, los días 14 y 15 del actual, establecerá un servicio de falúas entre este puerto y aquel pueblo, a precios muy moderados.

han llegado los pailebotes «Tenerife», «Concepción Fernández», «Rosario» y «Africano».

Buques despachados

Para Puerto de la Cruz y escalas, con mercancías, ha sido despachado el vapor «Tacoronte».

—Para Adeje y escalas ha sido despachado en lastre el vapor «Guanche».

Correo interinsular

Esta tarde llegará de Puerto de Cabras, Arrecife y Las Palmas, con pasajeros, correspondencia y mercancías el vapor correo interinsular, «Fuerteventura».

Movimiento marítimo

Hasta la fecha han fondeado en nuestro puerto, en los días del presente mes, 28 vapores. En el mismo periodo del mes anterior ya se habían registrado 44 vapores, 16 más que en éste.

Las promesas que Julio nos dió, se han desvanecido en Agosto.

Se ha dado el caso de que en los días 4 y 8 del presente, no fondeó ni un vapor en este puerto. Hoy, hasta la hora de escribir estas líneas, tampoco había llegado ninguno.

Una delicia!

Subasta voluntaria

El catorce de Agosto próximo, a las dos de la tarde (hora oficial) se verificará la de dos casas situadas en esta capital, una en la calle de Canales, número 32, y otra en la de Imeldo Seris, número 71, ante el Notario de la Ciudad de La Laguna don Adolfo Carrillo, quien informará de las condiciones de a subasta.

NUESTROS TELEGRAMAS

En días anteriores estuvimos recibiendo normalmente nuestro servicio telegráfico.

Pero «como no hay mal que cien años dure», desde el viernes nuestros telegramas no se han dignado llegar a esta Redacción. El único que lo ha hecho, con visible retraso, y mutilado, fué el que ayer insertamos. Para que se aprecie la importancia de la mutilación, baste decir que al despacho le faltaban nada más que 35 palabras. Una tontería, ¿Verdad?

Este mal que aqueja a nuestros telegramas ignoramos si afectará a los de los demás colegas de la localidad. Por lo pronto con algún retraso los reciben.

No sabemos si toda esta anomalía, incluso las mutilaciones, serán ocasionadas por ese astro misterioso que estableció corrientes telúricas en los aparatos telegráficos y que interrumpió el servicio durante cuatro horas y produjo un calor asfixiante.

Esperemos, pues, a que el astro se aleje.

Y a que lo de las plantillas se arregle. Muy bien pudieran haber sido éstas las que produjeron semejante perturbación atmosférico telegráfica.

Los mejores sellos de caucho y de metal, por su gran duración y por su forma artística que hoy se utilizan en las oficinas del Estado provincial, municipales y en el Comercio, son los que se han encargado a la Imprenta García Cruz, San José 36.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA OBJETOS DE ESCRITORIO

Sellos de caucho y metal — Material de Enseñanza, Encuadernación y Dibujo:

ERNESTO ZAMORANO, ALFONSO XIII, NUMERO 17.

En este establecimiento encontrará el público un completo surtido en todos los artículos propios de estos ramos.

¡Compre usted sus artículos en esta casa!

Libretas y Carnet de bolsillos

NOTICIAS

Guía comercial.—Hemos sido obsequiados con un ejemplar de la «Guía Comercial», de esta capital, que acaba de ser publicada.

Trae esta «Guía» interesantes detalles de esta ciudad, utilísimos a todos. Agradecemos el obsequio.

Comida gratuita.—El jueves próximo, a las 11 de la mañana, se dará una comida gratuita en las Cocinas económicas, con el donativo hecho por los jefes y oficiales de los barcos alemanes.

Los hijos del Capitán Grant. Novela en dos tomos, 3 pesetas.

De venta: Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

El usar TACONES de goma no solo debe hacerse por comodidad sino que también influye grandemente en su salud; venta en todos tamaños en colores Rojo-Negro y Blanco.

Almacén de Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

Trajes hechos de verano para caballeros, niños y niñas a precios módicos se venden en el BAZAR FRANCÉS.—Plaza de la Constitución.

Recibos de alquiler.—Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.

FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS DE JUAN JEREZ

— CALLE DE LA CURVA, 13 — SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta acreditada fábrica ha puesto a la venta una nueva marca de cigarrillos LA PAZ, de 20 y 10 céntimos, elaborados con recortes de tabaco habano de primera calidad.

CURVA, No. 13.

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

25 de Julio número 23

RAYOS X

Para reconocimiento y Curación de enfermedades

Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fisura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina, etc.

De interés para el Comercio

Las Relaciones del movimiento de entradas y salidas de Subsistencias, se encuentran a la venta en la Imprenta García Cruz.

Propio para el verano ::

El "bar" establecido en los jardines del Parque Recreativo ha sido puesto en armonía con la estación presente. En él se despacha desde las 5 de la tarde mantecados de vainilla y granizada de licor natural, así como magnífico café y finas bebidas. Además, y para que las personas que lo deseen puedan pasar una tarde agradable, hay sitios apropiados para merendar. También se sirven meriendas y helados a domicilio.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un gran surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento. No equivocarse: **Bajos del Casino Principal.**

Hotel Restaurant Villa Benitez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas: Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media. También cuento con espaciosas y ventiladas habitaciones para hospedar a su numerosa clientela en pensión, desde ptas. 6'50 por día. LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS

Emilio Calzadilla, 34
Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza. **Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales),** Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENDURIA DE LIBROS. :: :: ::

Clase de párvulos
Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior. **Honorarios reducidos al alcance de todos** Pida usted más informes a su Director **JOSE BERMUDO**

Casa de Salud Operativa de Nuestra Señora de Lourdes
Robaysa, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.
Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
Consultas todos los días de 2 a 4

Esquelas de defunción
se imprimen en la Imprenta de este diario en papel de lujo y en clase económica.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica
Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.
NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")



Alpargatas Caraqueñas

En el almacén EL GUANCHE, calle de Valentín Sanz (antes Norte), número 27, se ha recibido una gran partida de las renombradas **ALPARGATAS CARAQUEÑAS**, las que se venden a precios sumamente económicos.
Almacén EL GUANCHE
Valentín Sanz (antes Norte), número 27

Hardware House Supply Co.

DE NEW YORK
Agencias en todas partes del mundo.
Envía los artículos de todas Fabricaciones SUCURSALES:
Inglaterra, Francia, Italia, Suecia, Holanda y Suiza.
Jefe para España, Canarias y África Occidental, nuestro socio don Tomás Morales y Ruiz.—LA LAGUNA.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: **J. Rodríguez López**
Calle 25 de Julio, No. 23
(BARRIO DE LOS HOTELES)

Inyecciones de 606

Enfermedades de la mujer: Operaciones de la matriz, pechos y partos, Cirujía general: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.
Medicina general: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.
Visitas a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.
HORAS DE CONSULTA
De 10 a 12 y de 4 y media a 6.
Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer; matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

1828

L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme, número 9 en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.—Desembolsado: 2.500.000 Francos
Subdirector-Apoderado en Tenerife:
RAMON BAUDET
Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396.
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su **Cañao** igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca "Overland" cabida o asientos.
Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.
Las marcas preferidas son **Competidor**, malla verde, **V. O.** malla blanca y **N. P. U.** malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.
Representante en Santa Cruz de Tenerife,
Domingo de la Rosa.

OPTICA MEDICA

Lentes y gafas montadas al aire. Se hacen los cristales al tamaño que más agradan
Lorenzo Villalba Fuentes
Optico

Participa al público en general haber establecido su gabinete óptico en esta Capital, calle de Bethencourt Alfonso número 17 (antes San José), teniendo los más perfectos aparatos de la ciencia para la graduación y corrección de la vista.
Para la corrección del astigmatismo, simple, mixto y compuesto, para la hemimetropía, hipermetropía y miopía cuenta con un completo surtido de cristales en todas sus combinaciones esférico-cilíndricos, esféricos, tóricos y periscópicos.
También ofrece sus cristales bifocales permitiendo al paciente ver de cerca y lejos con las mismas gafas.
Recomienda que sus cristales son de las más acreditadas fábricas de la Société Lunetiérs de París y Spencer Optical Company, de New York, E. U. A.; con las muy afamadas marcas en el mundo Isométrico Roca y Telegig.
Lleva un surtido completo en monturas para gafas y lentes en oro, doblé y níquel aluminico, impertinentes de concha y doblé para señoras, gafas y lentes con cristales de colores para atenuar la luz del sol, gemelos cromáticos para campo y marina, gafas para automóvil, lupas, bilupas y trilupas.
Precisión y esmero en las fórmulas recetas de los señores médicos oculistas.
Para toda clase de encargos, dirigirse a este gabinete de óptica, **San José, 17.**
PRECIOS MODICOS
Se pasa a domicilio previo aviso

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife
Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.
La casa de la provincia más importante en su ramo

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rook barrada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero.
Gallinas de Guinea, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos.
Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.
Para pedidos dirigirse a
A. Cifra y Cifra
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compro

colecciones de sellos pagando buenos precios.
Diego Moreno, Alfonso XIII, 29. — Tabacquería.

Fumadores!!

Pedid en todas partes los bien acreditados cigarrillos Flor de Angeles de 15 céntimos.
Pedid también la nueva marca El Guanche, de 10 y 20 céntimos, elaborados con picadura de la Habana expresamente para personas de buen gusto.
SABINA Y COMPAÑIA
Plaza de la Iglesia, número 4.
Se necesitan vendedores activos en todas las islas.

Hotel San Pedro

en Vilaflor a cargo de Doña Clara Barrera
Razón: Canales No. 38.

Máquinas

Se desean comprar máquinas de coser y cubiertas sueltas, pagando buen precio.
Sol número 18.

Pérdida

de una pulsera de oro imitación cadena, extrañada en la plaza de Constitución. En el broche en la parte interior tiene las iniciales L. y B. Se agradecería fuese entregada en la calle del Castillo, 74, por tratarse de un recuerdo de familia, a más de gratificarsele.

Restaurant

"El Correo"
TACORONTE
Antonio Dorta, pone en conocimiento del público, que desde hoy se sirven en esta casa comidas a todas horas, así como también ricos vinos del país.

Cazadores....

Se vende una escopeta calibre 16 con todos sus accesorios incluso máquina para recargar cartuchos, y cartuchos llenos y vacíos, todo en perfecto estado de conservación. Dan razón: Rambla de Pulido, 63.

Sacos vacíos

se venden en grandes y pequeñas partidas.
Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Diaz Navarro.
Alfonso XIII, 16.

SE VENDE

una hermosa casa de planta alta en la calle de San Sebastián, 21. Darán razón: Porlier, núm. 14.

Sirvienta se

necesita una que sepa cocinar. — Informarán, Noria, número 12.

SE ALQUILAN

habitaciones con ventanas a la calle, para caballeros solos. Tienen luz eléctrica y cuarto de baño. Darán razón: Particular de Ravina, 3.

Novelas

Los Tres Mosqueteros. Veinte años después. Precio, 1'50 ptas. cada tomo. De venta en la imprenta de este periódico.

padre alcanzaban a ver en ella síntomas de dolencia física y moral que a todas horas se manifestaban claramente.
No podía negarse que las mejillas, generalmente pálidas de Magdalena, habían recobrado el color de la salud; pero este color, sobradamente vivo quizá, se concentraba demasiado en los pómulos, dejando el resto del semblante envuelto en una palidez que dejaba transparentarse una red de azuladas venas casi imperceptibles en otra persona cualquiera que marcaba una huella sensible en el cutis de la joven.
El fuego de la juventud y del amor brillaba en sus ojos, pero en sus fulgores, el doctor sabía advertir a veces algún que otro relámpago de fiebre.
Pasábase el día saltando por el salón o corriendo locamente por el jardín, como la muchacha más animada y robusta; pero, por la mañana antes de llegar Amaury y por la noche cuando éste se marchaba, parecía extinguirse todo el ardor juvenil que sólo la presencia de su novio parecía reanimar, y su débil cuerpo, libre de toda traba femenina, doblábase como una caña y necesitaba apoyo, no para andar, sino para permanecer en reposo.
Su propio carácter, suave y benévolo de ordinario, parecía haber sufrido recientemente, aunque respecto a una sola persona, ciertas modificaciones.
Si aparentemente Antonia, a quien Magdalena había considerado como hermana suya desde que

lla situación. Comprendía cuán ciego y egoísta había sido. Yo, que había visto que Antonita me estorbaba, no me había dado cuenta de que yo a ellos les estorbaba a mi vez.
Afortunadamente la reacción fué tan rápida, como el golpe. Con semblante tranquilo y disimulando mi tristeza, subí la escalinata y penetré al salón.
Al verme, se levantaron los dos. Besé a mi hija en la frente, y estreché la mano a Amaury.
—Hijos míos! Soy portador de una nueva bastante desagradable—les dije.
Aun cuando mi acento debía revelarles que no se trataba de una desgracia muy grande, sobre todo para ellos, vi que ambos temblaban.
—Si, hijos míos, sí, me veo obligado a renunciar a mi sueño dorado, que consistía en hacer el viaje los tres juntos. Yo me quedaré aquí, porque el rey se niega a concederme el permiso que yo le había pedido, dignándose decirme que le soy útil y hasta indispensable, y rogándome, por lo tanto, que me quede. ¿Qué podía responder yo? El ruego de un rey es una orden para el vasallo.
—Es usted muy malo, papá—dijo Magdalena—, puesto que prefiere agradar al rey a darle gusto a su hija.
—Qué vamos a hacerle, querido tutor! No hay más remedio que bajar la cabeza ante una imposición de esa índole—dijo a su vez Amaury, sin poder ocultar su gozo bajo la apariencia de la pena.
—Aun cuando usted este lejos de nosotros, siem-

YEOWARD LINE

El vapor **Aguila** el 15 Agosto (viernes)
para **LIVERPOOL**

El vapor **Ardeola** el 29 Agosto (viernes)
para **LIVERPOOL**

admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de los
Sres. YEOWARD BROTHERS,
Marina, 43

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas

El hermoso vapor a dos hélices y 5.000 toneladas

VALBANERA

saldrá directamente de este puerto sobre el día 16 de Agosto para

Santiago de Cuba y Habana

admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Consignatario: Antonio Cabrera de las Casas,
Candelaria, 23

Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor español

P. CLARIS

saldrá el día 16 del mes de Agosto directo para la

Habana

admitiendo pasaje y carga

Para fletes, pasajes y otros informes dirigirse a

HIJOS DE JOSE TAYA (S. en C.)

Teléfono número 13.

Eduardo Cobián, 13 (antes Marina)

HARDISSON HERMANOS TENERIFE

El magnífico vapor

Eduardo S.

llegará próximamente admitiendo carga sobre cubierta con destino al puerto de

DUNKERQUE

Los Agentes,
Hardisson Hermanos.

Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Para Londres y Dunkerque

Día 16, el magnífico vapor SALAMANCA

Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47.

Furness Houlder Argentine Lines

El magnífico vapor inglés

Princesa

de 8.000 toneladas, saldrá de Sta. Cruz el 18 de Agosto con destino a

Londres

con hueco disponible para frutos.

Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited,
Alfonso XIII, 84.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd

El vapor inglés

FLAMINIAN

saldrá de este puerto el día 20 de Agosto con destino a

Londres

admitiendo frutos y carga.

Agentes: Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación a fin de procurar reservar el hueco.

Miller, Wolfson Co. & Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Isla Canarias

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo.

Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.

Tripulaciones de buques.

Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Óptico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilíndricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

ALFONSO XIII, No. 9

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- * Emite giros sobre todos los países.
- * Pagos telegráficos
- * Cartas de crédito.
- * Depósitos y Cobros.
- * Divisas corrientes.
- * Compra Cheques y Letras.
- * Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «El Faro», situado en la calle de Portier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado. No olvidarse: Portier, esquina a Castro.

Autos, camiones y carros

Si se desea poseer un automóvil fuerte y elegante adquierase uno de las acreditadas marcas

OLYMPIAN, CHALMERS, TEMPLAR

Si quiere transportar con rapidez las mercancías compre un autocamión de las marcas «STEWART», de tres cuartos, una, una y media y dos toneladas, y el

«UNITED» y un carro de romolque «SAMSON»

Magníficos y artísticos cielos rasos, paredes y zocles de acero laminado realizado; ripias, tejas, cornisas, ornamentos, finales ornamentales, garages incombustibles, etc., de acero y de hierro galvanizado EDWARDS.

Para más detalles dirigirse al Agente en Canarias

J. GARCIA.—San José, 36

Rosendo González Alfonso XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Grabados y monturas para piedras preciosas.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos

Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de

Carbón de brezo

deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 96

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DEL DOCTOR COSTA

Calle de Viera y Clavijo, 28

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica general y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000.000
Capital desembolsado 3.750.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los reaseguros 45.274.078.96
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1918 84.915.551.27

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Vique y Hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Estados de Consumos.

Se venden en la Imprenta de este diario, San José, 36

Café Central

de JOSÉ ROBLES

Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.

Se garantiza el más esmerado servicio. No vicio. confundirse: Cruz Verde, 14.

Luis Rodríguez Figueroa

ABOGADO

S. Francisco 19.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)

Consultas de 12 a 2. Teléfono 296

Valentín Sanz, 29.

M. Bethencourt del Río

—25 de Julio, No. 10—

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.

Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche.

Teléfono 474

pre pensaremos en usted, y lo tendremos presente. Intentaron darle vueltas a este tema; pero yo imprimía a la conversación otro giro; me apenaba mucho su inocente hipocresía.

Comuniqué a Amaury lo que tenía que decirle; mi misión diplomática obtenida para él, y la idea de hacer que este viaje de recreo fuese de provechosa utilidad a su carrera.

Me pareció que quedaba muy agradecido a mis gestiones; pero, a decir verdad, lo que entonces le absorbía por completo era su amor y no otra cosa. Al retirarse le acompañó Magdalena hasta la puerta, y por casualidad no se fijó en que a la sazón estaba yo detrás de ésta.

—¿Verdad—le dije,—que los acontecimientos parece que adivinan nuestros deseos y se adelantan a ellos?... Qué piensas de todo esto?

—Pienso que no habíamos contado con la ambición y que los que calumnian a esa debilidad humana hacen muy mal en ello... Cuántos defectos hay que a veces son más beneficiosos que las propias virtudes!

—Así, creará mi hija que me quedo en París por ambición.

—Todo sea por Dios... Quizás esto sea lo mejor.

En los días sucesivos nada vino ya a turbar la alegría de los novios, y durante una semana pudo verse asomar a todos los labios la sonrisa, sin que la menor sombra flotase en el ambiente ni pudiese vislumbrarse que entre los cuatro corazones reunidos allí había dos amargados por la pena que allí en la soledad hacia a sus semblantes recobrar la triste expresión oculta bajo la ficción del disimulo.

Cierto es que el padre de Magdalena tan alarmado como antes por el estado de su hija, no la perdía de vista en los contados momentos que pasaba en casa,

Desde que había quedado acordado su casamiento, Magdalena estaba a juicio de todos más robusta que nunca; pero los ojos del médico y del